Упр. 9. Композиционная организация листа линиями и пятнами разного характера
Материалы: карандаш, уголь

Формат: 4 листа 20x30

Время: 60 мин

Цель работы

Научиться эмоционально переживать характер размещения элементов на листе в зависимости от художественных качеств этих элементов.

Комментарий

Лист 1. Провести на листе “живую” линию углем. Идеальная линия — подвижная, не совсем ровная, направленная слегка вверх слева направо.

Лист 2. Провести на листе углем две линии: летящую и рыхлую. Линии контрастны друг другу — одна тонкая и динамичная, другая широкая, с просветами бумаги и статичная.

Лист 3. Положить на листе “агрессивное” пятно. Пятно делается без отрыва руки, энергичным штрихом.

Лист 4. Положить на листе два пятна — “деликатное” и “грубое”. Деликатное пятно — аккуратное, традиционно-карандашное, грубое пятно — яркое, выполняется широкими штрихами (торцом угля или по мокрой бумаге).

Это задание требует вдохновляющей беседы с преподавателем. Содержанием беседы может быть соединительное сравнение наблюдаемого во время занятий состояния природы за окнами мастерской и фрагментов восточной поэзии (например, японских хокку Басе). При обсуждении делается акцент на схожести задач рисования и стихосложения и на использовании минимума средств для передачи сложного эмоционального или природного состояния.

Критерии оценки

Связь композиционного размещения элементов с эмоционально переживаемым характером их художественных качеств.

