Светотеневой рисунок. 
Светотеневой рисунок является логическим продолжением линейного рисунка. Мы уже рассмотрели, как можно в рисунке передать ощущение объемности трехмерных предметов с помощью линий различной толщины. В светотеневом рисунке ощущение объемности передается с помощью тона различной интенсивности. 

Рассмотрим особенности рисования предметов, освещенных различными источниками света. 

Источники света могут быть точечными или рассеянными. От точечных источников света лучи распространяются радиально, а от рассеянных - параллельно. 

Рассеянное освещение предмет получает тогда, когда его величина значительно меньше расстояния от него до источника света. Например, когда предметы освещаются солнечным светом. 

Точечное освещение может быть получено с помощью лампы или электрического фонаря. В этом случае расстояние от источника света до предмета будет вполне сравнимо с величиной самого предмета. 

Присмотритесь к предметам, окружающим вас, они все освещены по-разному: степень их освещенности меняется в зависимости от расстояния до источника света, от силы источника света, от угла падения световых лучей на поверхность. 

Проследить эту закономерность можно на листе белой бумаги, сложенной в виде гармошки и имеющей S-образную форму. Проследите изменение освещенности на отдельных плоскостях. Тон на них заметно меняется. Чем ближе поверхность к источнику света, тем ее освещение сильнее. Чем ближе к прямому углу угол падения лучей света на поверхность, тем она лучше освещена. И наоборот, чем острее угол падения лучей на поверхность, тем освещение поверхности меньше. 

Возьмем вторую S-образную полоску, имеющую мягкие изгибы и сравним ее с первой, граненой лентой. Тени на мягко изгибающейся ленте имеют гладкие, плавные переходы, тогда как на граненой ленте каждая грань имеет свой тон. На граненой ленте нам будет проще определить разные степени освещенности форм и понять, чем отличаются между собой «свет», «собственная тень», «падающая тень», «полусвет», «полутень», «блик» и «рефлекс». 

Дадим определение нескольким понятиям: 

Линия между освещенными и находящимися в тени поверхностями называют «границей собственной тени»; линию падающей тени называют «границей падающей тени». 

Свет - освещенная поверхность, находится она там, где лучи света падают под углом, близким к 90 градусов; 

Собственная тень - лежит на поверхностях, отвернутых от света, на них не попадают прямые лучи от источника света. 

Падающая тень - располагается на повернутых к свету поверхностях, и образуется в том случае, когда другие поверхности мешают попаданию на них прямых лучей от источника света. 

Полусвет располагается рядом со светом на поверхности, чуть более отвернутой от источника света. 

Полутень следует за полусветом. И занимает поверхность, освещаемую лучами света, которые падают под острым углом, скользят по поверхности формы. 

Рефлекс — это действие на поверхность отраженных лучей: помимо прямого света, на поверхности предметов падают лучи света, отбрасываемые от других предметов или отраженные одними частями предмета на другие его части. Явление рефлекса, вызывающее высветление теней, более ярко выражено на изогнутых поверхностях, чем на плоских. 

Сравнивая между собой граненую полоску бумаги и мягкую изогнутую, можно проследить разницу в характере освещенности. На первой — каждая грань будет иметь свою, ясно выраженную степень освещенность, четко ограниченную ребрами перегибов. На второй ленте освещенность будет 

мягко убывать по мере поворота поверхности, мы не увидим четких границ между бесконечным количеством светотеневых градаций. На граненой полоске граница собственной тени пройдет по ребру изгиба и четко отделит световую поверхность от теневой. 

На мягко изогнутой полоске граница собственной тени пройдет по образующей в месте касания лучей света к изогнутой поверхности и, хотя, теоретически она и разделяет свет и тень, резкой границы между ними мы не увидим. 

Расположение на предмете всех элементов светотени обусловлено формой предмета и его положением по отношению к источнику света. Зрительное восприятие светотеневых градаций зависит также и от положения зрителя по отношению к предмету. 

По мере удаления предметов от зрителя контраст между светом и тенью уменьшается, теряется интенсивность света, и высветляются тени. Это явление называется воздушной перспективой. 

Все многообразие светотеневых градаций от самого светлого до самого темного передается в рисунке тоном, являющимся одним из важных изобразительных средств. Возможности карандашного рисунка весьма ограничены, он не в состоянии показать абсолютной силы светлых и темных тонов, существующих в природе. Поэтому в рисунке важна не абсолютная сила того или иного тона на бумаге, а их отношение между собой. 

Последовательность ведения тонального рисунка следующая: 

на первом этапе мы выполняем линейно-конструктивный рисунок; 

разбирая пространственную форму на плоскости, прорисовывая видимые и невидимые грани, ребра и поверхности; 

- далее определяем, какие из плоскостей являются освещенными, а какие нет; прорисовываем границы собственных и падающих теней; 

- на следующем этапе все теневые поверхности прокрываем тоном, тем самым отделяя «свет» от «тени». Для этого несколько раз заштриховываем теневые поверхности и поверхности падающих теней; 

-    и продолжаем работу в тенях, усиливая тон в необходимых местах; 

- и на заключительном этапе переходим к проработке освещенных поверхностей. 

Освоив правильную последовательность выполнения тонального рисунка, вам будет легче добиться цельности в нем. Обратите внимание, что самые темные поверхности на свету всегда светлее самых светлых поверхностей в тени. 

