Задание№1.

Выполнение заданий Вы начнете с вычерчивания простого чертежа на тему «Типы линий».
Методические указания.

Чтобы выполнить работу Вам необходимо правильно прикрепить рейку к подрамнику. Рассмотрите схему.

Рис 

Вам понадобится лист ватмана из папки формата А3. Прежде чем закрепить лист на подрамнике, определите где «лицо», а где «изнанка» листа. См рис.

 Лист крепится на подрамник вертикально с помощью скотча за уголки, на расстоянии от нижнего края подрамника чуть больше ширины рейки. На листе вычерчивается рамка по размерам, указанным на схеме. Пространство внутри рамки - это рабочее поле чертежа. 

 Лист закреплен, и рабочее поле обозначено, можно приступать к выполнению чертежа.

 Сначала все линии выполняются в карандаше, линиями  толщиной примерно 0.3-0.5 мм, со слабым нажимом. Карандаш должен быть средней жесткости. Различие в толщине заданных на чертеже линий выполняется только при обводке тушью.

 После того, как работа будет полностью выполнен в карандаше, Вы можете приступать к обводке тушью всех линий чертежа, включая рамку. Советуем сначала попробовать обводить линии разной толщины и разной конфигурации на листе - черновике. Черновиком может быть только лист из той же папки, что и основной чертеж.  При обводке необходимо соблюдать следующие правила:

1. В изограф или рапидограф можно заливать только тушь одной фирмы – изготовителя. 
2. После завершения работы чертежный инструмент необходимо промыть водой.

3. Не оставляйте чертежный инструмент на столе открытым, с не завинченным колпачком.

4. Изографом и рапидографом линии проводятся со слабым нажимом и с одинаковой скоростью, что позволит проводить линии качественные. 

5. Не проводите линии близко от еще не высохших линий.

Рамка, ограничивающая рабочее поле чертежа, выполненная в первом задании, будет повторяться в каждом последующем чертеже. Она обводится тушью, сплошной линией толщиной 0,2мм.

Рис                     обведенный чертеж.
