Методические указания 1
Тема «Овладение способами штриховки» прорабатывается параллельно с выдачей задания по черчению № 1 «Типы линий архитектурного чертежа».

1. Постановка задачи: 

В пределах рабочего поля чертежа 390×290 мм скомпоновать шесть квадратов со стороной  100 мм. В пределах каждого из квадратов при помощи разнообразных начерченных прямых, ломаных, штриховых, штрих - пунктирных линий различной толщины попытаться изобразить эмоциональныt переживания - «равновесие», «смятение», «веселье», «грусть», или природные явления – «мороз», «ветер», «гроза», «дождь» и т.п
2. Цель задания: 

Закрепить полученные навыки черчения различных по типам и толщине линий и навык обводки прямых линий тушью рейсфедером по линейке.
3. Техника выполнения задания:

Работа выполняется как чертеж тушью.

4. Методические указания:

При выполнении работы следует использовать различные по толщинам линии, причем толщины линий не обязательно должны соответствовать принятым основным толщинам линий архитектурного чертежа. Можно придумать и использовать разнообразные прерывистые, пунктирные линии и штрихи, не придерживаясь требований, предъявляемых к штриховым линиям невидимого контура и штрих - пунктирным осевым линиями  архитектурного чертежа. 

