Методические указания 6
Монохромная композиция «Городские силуэты» в курсе «Архитектурная графика» выполняется параллельно с выдачей задания № 12 по черчению «Сопряжения, изучаемые на основе латинского алфавита».  

1. Постановка задачи: 

В рабочем поле 290×390 мм выполнить в карандаше чертеж с элементами сопряжений на тему «Городские силуэты». Составить шкалу «тональной растяжки» выбранного цвета с переходами в оттенки, составленные с использованием белил, для наиболее светлых элементов и черной краски для более темных элементов. Выполнить монохромную композицию кроющими красками по эскизу с использованием подобранных высветленных белилами и утемненных черным оттенков цвета.

2. Цель задания:
В решении должны быть задействованы возможности использования сопряжений при построении  деталей композиции, что позволит качественно проработать построение в карандаше вариантов сопряжений.
Практически ознакомиться с методикой «растяжки тона», т.е. подбора шкалы градаций различных по насыщенности тоном оттенков выбранного цвета с учетом их насыщения белилами и переходом в насыщенные черным оттенки цвета.

3. Техника выполнения задания:

Работа выполняется как чертеж в карандаше с последующей заливкой элементов композиции гуашевыми красками.

4. Методические указания:

Для того, чтобы выполнить чертеж плоскостного изображения фрагмента городской застройки или фантазии на тему городского пейзажа, необходимо вначале нарисовать эскиз на заданную тему как архитектурную проекцию фасада, т.е. без использования перспективы. 

По переведенному в карандашный чертеж эскизу выполняется монохромная композиция на основе «тональной растяжки» выбранного цвета. Воздушная перспектива в плоскостном изображении передается за счет использования более контрастных сочетаний светлых и темных оттенков при проработке деталей и предметов на переднем плане и более мягких, «сглаженных» по контрастам оттенков при выявлении элементов дальнего плана.

