Методические указания 12
Задание выполняется параллельно выдачей задания №23 «Вычерчивание декоративных ваз» по черчению.
1. Постановка задачи: 
Выявить объем декоративной вазы с помощью орнамента. Повысить графический уровень и подготовить абитуриентов к пониманию проекционного черчения.

2. Цель задания: 
Ознакомить абитуриентов с пластическими приемами прикладного искусства. Выполняя копии рисунков, нанесенных на поверхность вазы, ребята развивают свой вкус, чувство красоты и “ставят” руку, лучше начинают понимать и чувствовать форму.

3. Техника выполнения задания: 
При выполнении этой работы используется гуашь.
4. Методические указания:

На первом этапе работы необходимо ознакомиться с литературой по прикладному искусству. Выбрать вазу для выполнения копии. Второй этап работы над заданием - выстраивание вазы по законам построения сопряжений с помощью чертежных инструментов. На третьем этапе работы нужно нанести ранее выбранный рисунок на тело вазы. Рисунок наносится с учетом искажения поверхностей. Для грамотного изображения геометрического орнамента на теле вазы будут необходимы дополнительные построения. Здесь нужно применить способы деления окружности на равные части, которые изучались на занятиях по курсу “черчение”. Радиус окружности берется на той высоте, где будет располагаться орнамент. Затем, на этой же высоте, проводится половина окружности и разбивается на необходимое количество частей. Полученные засечки с помощью рейсшины и треугольника переносятся на ту же высоту, с которой был взят радиус. При необходимости это построение повторяется на другой высоте. Затем, в подготовленную сеточку, врисовывается орнамент. После выполнения всех построений в карандаше переходим к следующему этапу - подбору колера. Подбирать колер и смешивать цвета следует на палитре. Заключительный этап состоит в разрабатывании вазы цветом. 

