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Лекция 2.  Тематические открытые пространства в ландшафтной архитектуре.

В.А.Павлова – кандидат архитектуры,

доцент кафедры «Ландшафтная архитектура».

Ландшафтное проектирование решает вопросы комплексной организации жизненной среды человека, при этом выходит за рамки приемов построения садово-паркового ландшафта. Подобная ориентация продиктована  расширением набора задач, стоящих перед архитекторами на стыке областей градостроительства и проектирования отдельных зданий и сооружений. Объекты ландшафтной архитектуры – территории городской среды (рекреационные, пешеходные, производственные,  жилые зоны); их фрагменты (сады, парки, скверы, бульвары, дворы, мосты, отдельные памятники природы).

Создание индивидуальных ярких пространств вокруг московских школ – одна из приоритетных задач комплексной реконструкции открытых пространств города. Благоустройство пришкольных территорий рассматривается не как «озеленение», а как создание тематических микроландшафтов, представляющих «лицо школы».

Тематические открытые пространства – актуальная тема в ландшафтном проектировании. На кафедре «Ландшафтная архитектура» МАрхИ  за последние годы были созданы такие проекты, как парк «Евангельская тропа» вокруг храма-памятника 1000-летию крещения Руси, «Панельный парк» как память об исчезающей пятиэтажной застройке 60-х, «Парапарк» для людей с ограниченными возможностями, «Парк экологического мониторинга» в Мякининской пойме, «Геопарк» в Люблино на месте бывших полей фильтрации, «Археопарк» на Манежной площади, «Парк Ерофеева» при заводе «Кристалл», Релакспарки.  В зарубежной  практике ландшафтной архитектуры тематические открытые пространства создают архитекторы и дизайнеры Марта Шварц, Ненси Холт, Шумио Масуно, Исама Ногачи, Дани Караван и многие другие. В разработке проектов благоустройства пришкольной территории предлагается опираться на многообразный отечественный и зарубежный опыт.

Школьный двор делится на функциональные зоны: площадка перед школой для собраний учащихся, игровые площадки для младших школьников, спортивные площадки, место приложения труда школьников (школьный огород, сад), хозяйственная зона. Предлагается продумать тематическое решение той части пространства двора, которая не имеет жестких планировочных ограничений. Такое решение предполагает выделение зон, связанных одной тематикой. Например, темой предметов, изучаемых школьниками, или достаточно свободными темами, такими как информация, искусство, отдых, природа и т.д. Выделяются возможные организующие пространство компоненты: традиционные -  малые формы (ограда, скамейки, фонари, беседки), озеленение, проезды, дорожки, и более сложные в выполнении – открытая эстрада, символическая скульптура или художественное мощение. В зависимости от размера пришкольной территории и концепции проекта набор этих компонентов может варьироваться.

Предлагается использовать набор архитектурно-ландшафтных приемов для создания определенного ландшафтного сценария школьного участка. Например, ограда территории может быть решена с использованием отражающих поверхностей (зеркал), витражей, чередования прозрачных и глухих участков в зависимости от желания открыть пространство сада на улицу (сценарий «Двор без границ») или скрыть нежелательный вид, создать камерное замкнутое пространство (сценарий «Монастырский двор»). Рекомендуется использовать цветное мощение, цветовые акценты в малых архитектурных формах (сценарий «Палитра художника»), возможности дендроформообразования, геопластику (сценарий «Двор – биологический кабинет»), создание арт-объектов из подручных материалов, интерактивных слайд-картин, возможности вечернего освещения для выделения смысловых точек композиции сада.

Создание тематических парков и озелененных пространств – актуальная тема в современном городском ландшафтном проектировании. Благоустройство пришкольных территорий рассматривается не как «озеленение», а как создание тематических микроландшафтов, представляющих «лицо школы».

Предлагается использовать набор архитектурно-ландшафтных приемов для создания определенного ландшафтного сценария школьного сада. Дается характеристика архитектурно-ландшафтных приемов (ограда, цветовые акценты, дендроформообразование, геопластика, арт-объекты, интерактивные слайд-картины и др.)

Ландшафтные сценарии условно разделены на следующие группы: познавательные, эстетические, спортивные, экологические, воспитательные, хозяйственные. Благоустройство школьного двора, выполненное в соответствии с тематической программой ландшафтного сценария, продолжит образовательный процесс за стенами школьного здания, повлияет на эстетический и нравственный уровень школьников.

