Методические указания 3
Знакомство с техникой заливки тоном происходит параллельно с выдачей задания № 2 по черчению «Орнамент из прямых линий».

1. Постановка задачи: 

В рабочем поле чертежа (390×290 мм) выполнить орнамент с использованием циркульных дуг либо в пределах квадрата со стороной 180 мм (200 мм), либо в пределах прямоугольной «ленты» с размерами 100мм×300 мм. Назначить в орнаменте порядок чередования черно-белых полей залитых тоном и оставленных без заливки, и полей, внутри которых следует выполнить штриховку параллельными линиями. 
2. Цель задания: 

Закрепить полученные навыки создания и выполнения простейшей орнаментальной графической композиции с использованием циркульных дуг различных радиусов и техники обводки прямых и циркульных линий тушью рейсфедером. Ознакомление с графическим приемом тоновой заливки и приемом выполнения штриховки параллельными линиями – циркульными или прямыми по усмотрению автора орнамента.

3. Техника выполнения задания:

Работа выполняется как чертеж с использованием техники обводки прямых и циркульных линий чертежа по линейке рейсфедером тушью, штриховки некоторых элементов орнамента параллельными линиями и заливки некоторых компонентов придуманного обучающимся орнамента кисточкой раствором туши и гуаши черного цвета.

4. Методические указания:

При подаче орнамента тушью следует назначить характер штриховки отдельных компонентов композиции. 

Штриховка может быть выполнена рядом параллельных вертикальных, горизонтальных, наклонных под углом 45° к горизонтали прямых линий или циркульными линиями, проведенными из одного центра, с выбранным интервалом между линиями, находящимся в пределах 2 – 4 мм. 

Толщина линий не должна изменяться в пределах заштрихованного фрагмента.

