Рисунок шара. 
Линейный рисунок шара в перспективе выглядит как окружность, поскольку шар с любой точки зрения воспринимается одинаково. Для его изображения достаточно провести две перпендикулярные друг другу оси, отложить на них равные отрезки и соединить полученные точки дугами. Но это изображение будет недостаточно информативно. Поэтому нам следует изобразить три взаимно перпендикулярных сечения, проходящих через центр шара. Так мы сможем полнее показать конструктивные особенности этого тела. 

Правильно выполнить сечения шара плоскостями нам поможет куб, описанный вокруг него. 

Рассмотрите рисунок. Диаметр шара равен длине ребра куба, шар касается каждой из шести граней куба в ее центре (т. е. в точке пересечения диагоналей). Обозначим точки касания номерами 1-6. 

На следующем рисунке вы видите шар, рассеченный тремя взаимно перпендикулярными плоскостями, параллельными граням куба. Секущие плоскости проходят через центр шара. Каждое из трех сечений представляет собой квадрат с вписанной в него окружностью. 

Обратите внимание на то, что малые оси эллипсов во всех сечениях шара параллельны соответствующим ребрам куба, а большие оси перпендикулярны им. 

Последовательность выполнения линейно-конструктивного рисунка шара с тремя сечениями представлена ниже. 

За основу рисунка шара взята окружность определенного диаметра с горизонтальной и вертикальной осями. 

Изобразим горизонтальное сечение шара – эллипс, большая ось которого будет параллельна линии горизонта, а малая - перпендикулярна ей. Раскрытие горизонтального эллипса будет зависеть от положения шара относительно линии горизонта. Чем ближе шар к линии горизонта, тем раскрытие меньше, и наоборот, чем дальше шар от линии горизонта, тем больше раскрытие горизонтального эллипса. Теперь необходимо найти линии пересечения горизонтального эллипса с двумя вертикальными эллипсами (на нашем рисунке это будут прямые 1-2 и 3-4, в пространстве они взаимно перпендикулярны). Зададим произвольное направление одной из прямых, например, 1-2. Касательные к прямой 1-2 помогут найти направление перпендикуляра - прямую 3-4. Теперь можно построить первое вертикальное сечение шара. 

Прямая 1-2 будет являться его малой осью, а большая ось эллипса будет прямой, проведенной к ней под прямым углом. Раскрытие эллипса определяют точки 3 и 4, лежащие на горизонтальном сечении. Изобразим эллипс. 

Второе вертикальное сечение строится аналогично. Второй вертикальный эллипс имеет малую ось – прямую 3–4, большую ось – прямую, проведенную под углом 90° малой оси, и точки 1-2, лежащие на горизонтальном сечении. Точки 1,2 определяют раскрытие второго вертикального сечения. 

Вертикальные эллипсы сечения должны пересекаться друг с другом в точках 5 и 6, лежащих на вертикальной прямой, проходящей через центр шара. 

