Особенности рисования голов некоторых античных скульптур. Антиной, Диадумен, Сократ, Цезарь, Афродита Книдская, Апоксиомен. 
Диадумен. 
Автор скульптуры Поликлет, время создания - V век до н.э. 

Материал: бронза, гипсовая отливка выполнена с римской мраморной копии. 

Диадумен – победитель спортивных состязаний. Он изображен в тот момент, когда он повязывает на голову ленту победителя. 

Диадумен – воплощение канона, идеала. Но, являясь одним из поздних произведений скульптора, он имеет несколько отличий от более ранних работ, например, Дорифора: пропорции тела и лица более тонкие, а тело лишено скованности и статичности. Руки у фигуры подняты, а шея наклонена. Этим объясняется сложный поворот головы, на который рисующему следует обратить особое внимание. 

Апоксиомен. 
Автор: Лисипп. 

Время создания: вторая половина IV века до н.э. 

Материал: бронза, гипсовая отливка выполнена с римской мраморной копии. 

Лисипп принадлежал к сикионской школе и работал при дворе Александра Македонского. 

Апоксиомен – молодой атлет, изображен в момент, когда после состязаний он ухаживает за своим телом. 

К телу человека в Греции относились особо – с благоговением, считая, что человек в идеале приближается к богу во всем, от возвышенности помыслов до прекрасного, богоподобного тела. Мыла в Греции не знали и умащивали тело оливковым маслом, которое прекрасно очищает кожу. Масло затем счищалось специальным бронзовым скребком. Фигура Апоксиомена находится в сложном движении: одной рукой он счищает масло с другой, балансируя и сохраняя равновесие. В этом можно увидеть характерную особенность скульптуры эпохи эллинизма – особо сложное движение. 

Афродита Книдская. 
Автор: Пракситель. 

Время создания: IV век до н.э. 

Материал: мрамор, гипсовая отливка выполнена с римской мраморной копии. 

Афродита – греческая богиня любви и красоты. Согласно представлениям древних греков, их боги во всем напоминали людей, только были лучше и счастливее их. Афродиту изображали как женщину совершенной красоты, юность которой не увядала со временем. 

Работы Праксителя относятся к эпохе эллинизма. Для эллинистической скульптуры характерно внимание к внутреннему миру человека, с его тонким душевным движениям. Но в ведении Афродиты находилось только одно душевное чувство человека – любовь. Поэтому Афродита изображена как нежная женщина, любящая и любимая. Она изображена перед купанием, во всей красоте и притягательности. Женщина в Древней Греции вела замкнутый образ жизни, занималась детьми и домашним хозяйством (в противовес мужчинам, которые жили общественной жизнью своего полиса). Поэтому в лице Афродиты не следует искать черты, говорящие о высокой образованности, тонком и изощренном уме, в нем нет ни властности, ни силы. 

Сократ. 
Автор скульптуры Лисипп. 

Время создания: IV век до н.э. 

Материал: бронза, гипсовая отливка выполнена с римской мраморной копии. 

Сократ – великий философ античности, основоположник классической греческой философской школы. 

Он родился в Афинах, в семье каменщика. 

Сократ отличался от привычного облика философов: ходил по Афинам босой, в заплатанной одежде, но он собирал вокруг себя толпы молодых людей. После Сократа не осталось ни одной записанной строчки: мысли, идеи, содержавшиеся в его беседах, дошли до нас в произведениях учеников: Платона, Ксенофонта и др. 

Сократ считал, что высшая ценность в мире это добродетель, которая и является целью человеческой жизни. 

Бюст, работы Лисиппа, показывает немолодого и не слишком красивого человека, которого очень мало заботит тот внешний эффект, который он производит на окружающих. Он погружен в себя, в свой внутренний мир. Поиски истины занимают все его существо более, чем моложавость лица или ухоженность локонов бороды. 

Огромный выпуклый лоб является главной деталью для скульптора. 

Этот портрет знаменует собой начало перехода к эллинистическому портрету, в котором внешняя красота уступает место красоте внутреннего мира, а некрасивая внешность становится началом новой эстетики. 

Антиной. 
Скульптура Антиноя была создана в первой половине II века н.э. Оригинальный материал ее – мрамор, академический рисунок обычно выполняется с гипсовой отливки. 

Антиной – реальный исторический персонаж, живший в Римской империи во II веке н.э. Он был любимцем и фаворитом императора Адриана. 

Римский Император отличался высокой образованностью, любовью к искусствам и миролюбивым для римского императора характером. Он также любил путешествовать, причем часто делал это без всякой пышности, просто шествуя во главе легионов. Во многих местах империи остались следы его пребывания, такова, например, триумфальная арка Адриана в Афинах. Антиной обычно сопровождал императора во всех его путешествиях. Во время пребывания в Египте Антиной утонул в Ниле при загадочных обстоятельствах. Над местом его гибели Адриан основал город Антинополь. Антиною воздвигли множество статуй и алтарей, в память фаворита был установлен особый культ. 

Было принято держать дома бюсты Антиноя, это считалось хорошим тоном, благодаря чему до нашего времени дошло множество скульптурных портретов Антиноя. 

Вы видите юношу редкой красоты. У него нежный овал лица, прямой тонкий нос, изящные, чуть приподнятые брови. Пухлые, четко очерченные губы и небольшой мягкий подбородок придают портрету некоторую женственность. Глаза миндалевидной формы, лоб почти полностью скрыт под шапкой пышных кудрей. Локоны прически уложены на голове ярусами. Этот портрет соответствует позднеантичному пониманию канона красоты. 

Цезарь. 
Время создания XIV век н.э. 

Гай Юлий Цезарь происходит из древнего аристократического рода. Цезарь был связан родством с Гаем Марием, его семья пострадала в ходе репрессий Суллы, противника Мария в гражданской войне, сам Цезарь едва не погиб. Его восхождения к высшей власти в Риме было трудным и заняло едва ли не всю его жизнь. Цезарь обнаружил совершенно феноменальные таланты: он был одним из выдающихся полководцев всех времен, человеком мужественной воли. Тело его было покрыто шрамами, полученными в бесчисленных боях. 

Цезарь имел изящное телосложение, не отличался высоким ростом, но при этом обладал незаурядной физической силой. Он великолепно писал, и оставил потомкам знаменитые Записки о Галльской войне. 

Был образован и красноречив. О честолюбии Гая Юлия Цезаря, его богатстве и любви к нему еще при его жизни начали слагать легенды. 

Особое качество Цезаря состояло в понимании устройства человеческой души, природы и механизма власти. Девизом его политики было слово «милосердие». Он систематически и многократно прощал своих врагов, даже покушавшихся на его жизнь. 

Однако именно прощение своих врагов и создало предпосылки для его убийства группой заговорщиков, считавших, что Цезарь совершает узурпацию власти. Цезарь так и не стал, вопреки распространенному мнению, первым императором Рима, во всяком случае, в нашем понимании этого слова. Но все последующие императоры носили титул Цезарь или Кесарь. Имя Цезаря 

прочитывается в немецком слове «кайзер» и русском «царь». 

Данный портрет Цезаря – поздний. Он выполнен в 14 веке на основании прижизненных портретов. 

Цезарь изображен в последний период жизни тогда, когда его внешний облик стал наиболее соответствовать особенностям его характера. Это лицо человека мужественного и решительного, достаточно скрытного, хитрого и очень волевого. 

Сочетание столь разных и противоположных черт делает портрет очень выразительным. 

