Использование подземного пространства как пути к компактности городов.
Недостаточно изученный городской  подземный потенциал. 
Знания, которыми мы располагаем о пространстве, скрытом под землёй, неудовлетворительны по разным причинам. Во-первых, большинство исследований о подземной урбанистике осуществляются только в масштабе зданий, в результате чего мы имеем только локальную информацию и затруднения при переходе на больший масштаб в связи с необходимостью компилляции данных из разных источников. Кроме того, данные зачастую распределены между несколькими государственными и частными организациями, и их сбор  может занять много времени.
  Между специалистами, изучающими подземный потенциал (геологи, гидрогеологи,  экологи, инженеры) не наблюдается достаточной степени сотрудничества и взаимодействия. А ведь зачастую города стоят на сложнейших и неоднородных геологических структурах, и нежелание делиться информацией и работать над их освоением сообща может привести к большим трудностям.

   Информация о подземных ресурсах находится в закрытом доступе, ей владеют считанные люди. Многие заинтересованные лица не могут использовать засекреченную информацию, что осложняет ход их исследований и приводит к неполноценным знаниям и недооценке потенциала подземных ресурсов, и как следствие, торможению устойчивого развития города. 
Недооцененная подземная урбанистика.
    Подземное строительство считается более дорогостоящим по сравнению с наземным,  поэтому его применяют только при отсутствии возможности строительства наземного. 

 Рассматривая исключительно валовую стоимость строительства, можно заметить, что она постоянно снижается за последнее десятилетие. Но если также учитывать стоимость земли и эксплуатационные расходы, то подземные проекты часто конкурируют с наземными сооружениями.

 Чтобы сравнить в полной мере  стоимость обоих решений (подземных и наземных) необходимо принять в расчёт:

· - весь жизненный цикл инфраструктуры (строительство, эксплуатацию, демонтаж)

· - стоимость земли

· - экологические издержки.
Пространство.
    Одним из первых европейских специалистов, задумавшихся о подземной урбанистике, был французский архитектор Эжен Хенард, живший в начале 20-го века. Хенард хотел заглубить городской транспорт, очистительные сооружения и склады  в многоуровневые галереи. Эта идея вертикального развития города впоследствии была  продолжена Эдуардом Утидьяном, инициировавшем GECUS (Group for the study andcoordination of underground space) - группу по изучению и координации подземного пространства. В начале 30-х годов 20-го века он разработал целостный подход- “Подземное пространство как единая часть города” и выдвинул концепцию подземного градостроительства. Следуя данной концепции, некоторые городские функции должны были уйти под землю для сокращения заторов на поверхности, улучшения гигиены и эстетики города, гражданской обороны. Под поверхность земли уходили стоянки, общественный транспорт, административные и общественные объекты, такие как банки, магазины и театры.

    Во второй половине 20-го века исследования продолжили Годар и Стерлинг, выявившие два типа преимущества использования подземного пространства – прямой и косвенный. 

К прямым преимуществам относятся:

· - пространство для развития города, 

· - защита от воздействия окружающей среды

· - невидимость сооружения. 

Среди косвенных преимуществ:

· - функциональная эффективность

· - снижение неудобств. 

В результате исследования был сделан следующий вывод: слишком часто при выборе наземного или подземного строительства основным критериям является денежные единицы, в частности расходы на строительство, однако не берутся в расчёт экологические преимущества: экономия энергии, уменьшение шума, помимо которых город получает компактную модель, больше зелёного пространства на поверхности, улучшение качества жизни и уменьшение загрязнения воздуха. 

Все исследования подобного рода говорят о необходимости комплексного использования подземного пространства. Тем не менее, подземное строительство также имеет ряд недостатков по отношению к наземному, среди них:
· - необходимость больших энергозатрат на освещение, 

· - расходы на строительство, 

· - негативное восприятие подземного пространства, 

· - трудности подземного ориентирования, 

· - проблематичность  связывания подземных сооружений между собой и поверхностью, 

· - сложная взаимосвязь с подземными водами.
   На протяжении тысячи лет подземное пространство использовалось для стратегических и военных целей, религиозных сооружений, водопроводов и канализации, жилья. И только гораздо позднее его начали использовать для нужд транспорта: сотни тоннелей строились по всей Европе начиная с 19 века, а с конца 19 века подземное пространство в городе начало развиваться для метрополитена. И только в последнее десятилетие появились такие новые виды использования пространства под землёй, как гаражи для автомобилей и складские помещения.

 В настоящее время большинство городских функций возможно представить перенесенными под землю. В комплексной книге по Подземному Проектированию Кармоди и Стерлинг (Underground Design, Carmody and Sterling) предложили классификацию методологии использования городского подземного пространства. Основными функциями, которые они определили, были: 

· транспорт ( дорожный, рельсовый и пешеходный), 

·  гаражи, 

·  коммунальные тоннели, 

·  склады, 

· промышленное производство, 

·  обслуживание зданий, 

·  объекты развлечения и культуры, 

·  торговые центры, 

·  военные и оборонительные объекты, 

·  жилые площади.

Несмотря на это, некоторые исследования продемонстрировали, что подземное строительство не подходит для жилой функции, в которой человек проводил бы основную часть времени (например, работа Edelenbos, Monnikhof от  1998 года).

 Важность использования подземного пространства и функций, посвященных ему, существенно отличаются в разных странах  и городах. Особенности зависят от исторических, фактических и изначальных условий развития, что описывается в следующих примерах:

· Монреаль как крытый город предположительно начал развиваться благодаря следующим факторам: первая подземная постройка в городе была связана с трансконтинентальной железной дорогой (1912 -1918), куда в будущем в целях уменьшения заторов было предложено перенести центр Монреаля. Для реализации проекта Канадская Северная Железная Дорога скупила больше земли, чем было необходимо. Когда железная дорога открылась в 1943г. это быстро стало главным полюсом города, а тот факт, что земля была собственностью одного владельца, дало возможность для планирования развития города в большом масштабе. Также использованию подземного потенциала способствовали климатические и природные условия.
· В Токио развитие городского подземного строительства началось после крупного землетрясения 1923г. с открытия подземного рельсового транспорта. Основная причина - большая перенаселённость и нехватки земли. Освоение подземного пространства с тех пор бурно развивается: строятся рельсовые и пешеходные пути, культурные, энергетические и коммерческие объекты.  

· Хельсинки также имеет большой опыт использования подземного пространства. Для подземной инфраструктуры благоприятна каменная порода  структуры почвы на неглубоком заложении, что повлекло за собой множество проектов, строящихся под поверхностью земли, такие как бассейны и церкви.

