Шрифт. История возникновения и развития. Египетские иероглифы и древнерусская вязь. Шрифт в архитектуре.
Нас повсюду окружает шрифт. Различные шрифтовые композиции постоянно используются в дизайне окружающей среды. Это – памятные доски, вывески, надписи на упаковках и этикетках промышленных товаров и т.д. Надписи имеют не только  информационное значение, но и создают  эстетическое качество среды обитания человека.

Алфавит или азбука это совокупность знаков, принятых для обозначения звуков речи в письменной системе какого либо языка и расположенных в определенном порядке. Знаки алфавита называются буквами. Алфавит, буквы которого имеют общую закономерность своих начертаний, называется шрифтом. В ходе исторического развития шрифт постоянно претерпевает изменения.

Еще на заре своего развития человек стремился зафиксировать и передать определенную информацию с помощью шрифта, отразить исторические события и свое отношение к ним. Это послужило причиной появления предметного и картинного письма. Постепенно для ускорения процесса письма появились знаки – символы. Такой вид письма называется образно – символическим. Наиболее ранним примером образно – символического письма является клинопись, созданная в 4 тысячелетии до новой эры, древним народом – шумерами. К нему относятся и китайские и древнеегипетские иероглифы.

Древние правители увековечивали в камне свои имена и деяния, победы над врагами, значительные события политической жизни. Камень, единственный в то время долговечный материал, выполнял  роль носителя информации. Первые надписи обозначали границы владений, указывали расстояния,  фиксировали указы древних правителей. 

Много интересных примеров использования шрифта в архитектуре можно увидеть в искусстве и архитектуре Древнего Египта.

 Египетское иероглифическое письмо возникло в четвертом тысячелетии до новой эры.                        Рис.

 В нем было 600 изображений предметов, людей, птиц, животных. Египетские мастера очень искусно, с учетом условий восприятия и освещения текста высекали свои рельефы на обелисках, пилонах и колоннах храмов. Существовало два вида рельефных изображений: барельеф – выступающие из плоскости изображения и вырезанный рельеф. Изображения  были цветными и представляли собой сплошные ковры, покрывающие стены, что соответствовало художественным требованиям того времени. Каменным архивом истории Древнего Египта считают храм Амона в Корнаке, который создавался в течении полутора тысячелетий. На его стенах, пилонах и карнизах  сохранились не только посвятительные надписи царей, гимны богам, изображения моментов ритуалов, но и сведения о важнейших исторических событиях того времени – времени Нового царства.

С появлением христианства появляются и раннехристианские надписи. Сначала это были надгробные надписи с именами усопшего. Иногда рядом с надписью изображались символы  христианской веры: рыба, голубь, якорь, пальмовая или оливковая ветвь. Стечением времени надписи становятся более многословными. С 4 века в христианских надписях появляются закругленные начертания букв.

 Шрифт в Русской архитектуре использовался очень широко – во всевозможных памятных досках, на стенах древних церквей, надписях на общественных зданиях, стелах, обелисках, памятниках, надгробиях. Они выполнялись в камне, выкладывались изразцами – цветными плитками, изготавливались в меди и золотились, а в интерьерах писались краской.

Азбуки, ставшие основой славянского письма, называют глаголицей и кириллицей. Кириллица получила свое название по имени греческого просветителя Константина (Кирилла), который ввел этот алфавит в конце 9 века. Ее рисунок определил в дальнейшем характер русского алфавита. Древнейший русский шрифт называют уставом. К 14 веку возникает большая потребность в книгах и для ускорения и простоты написания букв устав упрощается и появляется полуустав. В 15 веке возникает скоропись и вязь. Вязь – декоративное письмо, в котором каждая буква делается элементом украшения.
