Рисунок деталей головы. Рисунок глаза. 
Для рисунков деталей головы вам предлагаются гипсовые слепки с головы Давида, скульптуры Микеланджело. 

Рисунок глаза начнем с изучения его анатомических особенностей. 

Жесткими основаниями глаз служат глазницы, находящиеся под надбровными дугами. Глазницы имеют сложную пространственную структуру. Края глазничных впадин расположены в черепе, наклонены вперёд и развёрнуты в стороны. Разворот верхнего края глазницы меньше нижнего, поэтому при виде сверху, снизу и сбоку внешняя линия глазничного отверстия напоминает по очертанию восьмёрку. В глазничной впадине помещается глазное яблоко. Верхний край наклонённой вперёд глазницы частично перекрывает глазное яблоко и защищает его сверху 

На передней поверхности глазного яблока находится радужка – линзообразное возвышение, в центре которого расположен зрачок – отверстие в радужной оболочке, которое при сильном свете уменьшается в диаметре, а при слабом свете – увеличивается. 

При нормальном раскрытии глаза верхнее веко частично прикрывает радужку зрачка, а нижнее веко лишь касается ее. Толща верхнего века, проходя над выпуклостью радужки, несколько приподнимается, благодаря чему изгиб верхнего века всегда следует за движением зрачка. Внутренний угол глазной щели занят слезником, который при движении глаза не меняет своего положения, а потому может служить устойчивым опознавательным маяком в рисунке. 

Рассмотрим последовательность рисования глаза. 

На начальном этапе рисования изучаем деталь в ортогональных проекциях, изображая ее в достаточно крупном масштабе. 

Затем намечают всю массу слепка в перспективе, ориентируясь на геометрическую форму задней части модели. 

Далее определяют соотношение крупных частей глаза: размеры глаза по ширине и высоте, ширину век, расположение слезника и зрачка. Легкими линиями прорисовывают продольные и поперечные разрезы. 

После этого происходит уточнение деталей и окончательная их прорисовка в линиях. Важно показать конструктивные особенности всех элементов формы, их соединение между собой. Если глаз расположен в сильном ракурсе и вы не видите некоторые детали, например, слезник или место смыкания век, все равно старайтесь найти их местоположение и легко их наметить. 

Завершив линейно-конструктивный рисунок, можно переходить к тональному решению. Последовательность ведения тонального рисунка глаза такая же, как и простых геометрических форм. Сначала определяются границы собственных и падающих теней и все тени отделятся тоном от света. После чего продолжается проработка теневых поверхностей, переходов от тени к свету и разработка освещенных плоскостей, окончательная проработка деталей и обобщение всего рисунка. 

На каждой из стадии рисования происходит постоянная проверка правильности изображения и исправление ошибок. 

