Рисунок куба в перспективе.

Задание по теме лекции. Линейно-конструктивный рисунок композиции из кубов с натуры и по представлению.

Цель задания: Закрепление навыков линейного рисунка с натуры и по представлению на примере композиции из кубов. 

Задача: Выполнить рисунки композиции из кубов с натуры и по представлению, в процессе студийной работы закрепить теоретические знания об основных принципах перспективного изображения.

Методические указания: 

Рисунок с натуры: Склейте из бумаги или картона несколько кубов. Составьте из них вертикальную композицию и расположите ее на столе. Сделайте несколько эскизов композиции с различных точек зрения. Выберите лучший эскиз и выполните его на большом листе. Пользуйтесь рекомендациями, изложенными в лекциях.

Рисунок по представлению.

Рисунок по представлению выполняется на основании знаний, полученных при изучении теоретического материала и при рисовании кубов с натуры. Основой для выполнения перспективного изображения служат ортогональные проекции.  

Проанализируйте заданные проекции и составьте представление о композиции. Определите линию горизонта, отметьте местоположение ближайшего к зрителю ребра куба, затем найдите примерное расположение двух точек схода для соответствующих групп параллельных ребер. Сделайте эскиз и ограничьте его рамкой, разместив изображением максимально крупно. Увеличьте рисунок до формата 30х40 см. 
Пример выполнения задания.
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