Подарок ко Дню учителя.

Это задание  является творческой работой, в которой вы можете проявить свою фантазию и использовать приобретенные навыки в выполнении аппликации.

Работа должна быть выполнена в виде открытки с орнаментом, в любой  технике аппликации.  В орнаменте  могут  быть использованы элементы букетов цветов или осенних листьев.

В своей работе Вы можете попробовать выделить некоторые элементы, вынеся их из плоскости листа-основы для получения объемной аппликации. Элементы композиции, которые Вы захотите выделить, необходимо вынести из плоскости листа-основы на небольших маячках. 

Методические указания.

 Для выполнения задания  «Подарок ко Дню учителя», Вам понадобится бумага  белая или цветная, для основы орнамента и для деталей самого орнамента. Цвета элементов композиции лучше подобрать близких, родственных оттенков.

 Когда Вы придумаете свой орнамент, то сначала зарисуйте его или вычертите на отдельном листе бумаги. Затем раскрасьте орнамент цветными карандашами или красками. Вариантов цветового решения орнамента может быть несколько, Вам надо  выбрать тот вариант, который наиболее точно будет выражать Ваш творческий замысел.  Это будет эскиз Вашей работы.  После этого Вы можете приступать к вырезанию элементов орнамента из выбранной Вами цветной бумаги и приклеиванию деталей композиции на основу.

Законченную работу необходимо сфотографировать с нескольких точек и прислать для проверки и обсуждения.

 Задание является самостоятельной творческой работой. Мы рекомендуем Вам просмотреть какие либо книги, альбомы, каталоги и энциклопедии, чтобы ознакомиться с накопленным веками опытом в использовании различных орнаментов в изготовлении ковров, росписи ваз, разработки плоскостей фасадов зданий и украшения интерьеров. Вы можете обратиться как к современным произведениям искусства, так и к старинным изделиям и памятникам.
